

# 桂城组织班子领导、职能部门、社区负责人等赴丹灶和狮山考察 走访园区学经验 争当南海“领跑者”

珠江时报讯(记者/刘抗 通讯员/罗语婷 摄影报道)2月20日,桂城组织班子领导及职能部门、各社区负责人等,赴丹灶、狮山考察调研,走访多家研究院、实验室、高端制造、新能源产业企业、园区,学习构建现代化产业体系等方面的先进经验,为加快推动桂城高质量发展注入强劲动能。

## 探索培育壮大新兴产业集群

“园区建很容易,如何招商、运营,才是关键、核心。组织大家来这里调研创新平台、主题产业园区和企业,目的是让大家学习如何招商、运营,如何将科创平台、项目进行产业化落地和发展壮大,推动传统企业数字化智能化转型升级。”桂城街道党工委书记陆文勇说。

带着思考和探索,调研团走进园区和企业,开启一场研学之旅。

位于丹灶镇的粤港澳大湾区(南海)智能安全产业园是智能安全这一新兴产业集群的代表,2018年获“国家安全产业示范园区创建单位”称号。目前,园区已进驻企业175家,建成企业工程



■调研团参观仙湖实验室。

中心/实验室25家,已制定国家/行业/企业标准56项,拥有知识产权1685件(发明专利813件)。

新能源企业代表清能股份致力于推动氢燃料电池在交通及电力方面的规模化应用,其研发的VLSII系列电堆及VLII系列系

统广泛应用于全球多地的牵引车、自卸车等燃料电池重卡示范项目。

致力于新能源研发的佛山仙湖实验室是广东重点建设的第三批省级实验室,围绕氢能与燃料电池技术、氢氨融合新能源技术两条主线,在氢能等新能源领域

突破重大关键共性技术和前沿引领技术,截至今年1月,实验室累计申请发明专利198项,SCI收录学术论文524篇。

各色展厅、生产车间内,一件件科研成品,以及园区、实验室在产业引进、科研成果转化落地方面的优秀举措,让调研团频频点赞。

“了解了不同产业园区的规划、运营后,我们要更进一步服务好社区内的企业、园区,帮助企业扎根桂城。”怡海社区党委书记区燕红介绍,怡海社区内的天安数码城等园区,是怡海湖鲲鹏科创产业社区的重要组成部分,社区将竭尽全力,对接各级资源,助力园区引进更多科研平台、人才。

## 用科技创新赋能“制造业当家”

“制造业当家”,离不开科技企业创新引领。佛山市南海区广工大数据装备协同创新研究院作为国家优秀(A类)科技企业孵化器,为引入科技型企业、助推传统制造业转型升级提供了源源不断的动能。目前,研究院已引进300多名国内外高端人才,申请专利2451项,孵化高科技企业260家,累计实现产值55亿元。另一边的南海平谦国际智慧产业园,将打造成为国际标准的工业4.0标杆载体。

当前,佛山正将数字化转型作为推动经济高质量发展最重要的抓手之一,佛山维尚家具制造有限公司以“互联网+制造”的模式走在全国战略风口,率先成为

制造业企业数字化转型的标杆。

走进维尚家具数字化示范工厂园区和车间,企业的大数据系统、自主研发的机器人、全自动化立体仓等,向众人展示了“智造”的场景。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是塑造高质量发展新优势的关键之年。全省召开的高质量发展大会,佛山召开的市委经济工作会议,南海召开的改革大会,吹响了“千方百计抓经济”“万众一心谋发展”的冲锋号角。

作为南海的中心城区,推动高质量发展就是桂城当前的要求和任务。从2022年6月举行产业高质量发展战略发布会,提出聚力打造产业高地,亮出十大城市主题产业社区,再到今年初的总结大会提出新一年的发展目标,一系列的举措,无一不在释放桂城坚持“高质量发展”“制造业当家”“全力拼经济”的信号。

“要将桂城建设成为现代化活力新南海的领跑者,打造佛山战略性新兴产业策源地。”陆文勇表示,学习先进经验,将更有助于桂城推动产学研项目转化和落地、进一步打造人才集聚高地。

# 织密党群服务圈 绘出治理新图景

### 桂城党群服务中心继续深化全域创熟工作,发展更多治理同路人

最近,桂城桂雅社区俊雅花园又一部电梯落成使用;桂花社区“创熟”团队正在谋划新一轮的老旧小区改造,发挥党员骨干、自治小组、楼长队伍等力量,促进小区治理模式创新……

一直以来,为帮助居民“圆梦”,桂城党群服务中心巧用“创熟”手法,推动民生实事、基层治理建设,整体推进居民生活质量的提高,为全面打造高品质新活力的出彩桂城增添源源不断的驱动力。

2月17日召开的桂城街道高质量党建引领高质量发展工作大会(简称“桂城党建大会”),围绕基层治理、城市党建等七大领域进行了谋划。作为其中的重要一环,桂城党群服务中心将继续深化全域创熟工作,做到“城市提质、农村扩面”,不断提升基层治理效能。



■桂城党群服务中心积极探索“城市论坛”议事机制。

## “创熟”成为基层治理“密钥”

去年,桂城党群服务中心围绕基层治理痛点难点热点,积极探索“城市论坛”议事机制,在翠颐社区、尖东社区、同德社区分别围绕小区绿化安全、城市公园管护、电动车安全等议题展开讨论,有效联动多方发声。

在多维发力的背景下,桂城“创熟”工作得到了上级部门的认可。2022年6月,桂城街道与南海区民政局联合申报的“创熟”项目被评为2022年佛山市“十大基层社会治理典型案例”;2022年10月,桂城23个城市社区及3个农村“创熟”试点社区,全部被评为南海区2022年创建“熟人社区”达标社区。

今年,桂城党群服务中心将继续打造社区议事平台,充实创熟“智库”;开展创熟交流会、打

造首批不少于200人的专业化创熟调解员队伍、深化“城市论坛”议事机制,搭建多方沟通新平台;在农村党群服务站铺开“乡贤茶话厅”建设,培育一批桂城新乡贤,突出新乡贤引领人文风尚、引领议事舆情、引领乡邻公益“三引领”作用。

“持续讲好桂城‘创熟故事’,让‘创熟’成为基层治理的一把‘密钥’,解决更多治理难题,这是我们现在重点思考的课题。”桂城街道党工委书记陆文勇表示,要统筹规划好“熟人社区”创建的全局工作,聚焦党员楼长短板、发挥党员志愿服务优势,推广“三长制”,深化新小区三同步机制,利用全域创熟工作室持续释放动能,不断擦亮桂城“创熟”社区治理的品牌。

## “红色力量”筑牢基层治理之基

近期天气晴好,不少居住在大德社区碧湖花园的居民下楼晒太阳,享受好天气的同时,举起手机把小区党建红色长廊拍下晒到朋友圈。

去年12月,大德社区碧湖花园党群服务站暨党建红色长廊启用,架起了党群连心桥。与碧湖花园一路之隔的丽景园,也成功复制了碧湖老旧小区治理的做法,创新融入党建力量成立红色业委会,5名成员中有4名是党员,充分发挥了先锋模范作用。在丽景园小区改造过程中,业委会成为居民和社区的“连心桥”,主动参与改造座谈会,听民意传心声,尽可能减少改造中产生的矛盾。

无独有偶,在大新社区富丰新城小区,也是因为党员楼长、红色业委会的支持,小区成功引进了新物管,居住环境日益变好。在桂城很多社区,逐渐形成了在社区党委带领下,小区党支部、小区业委会、物业公司、街坊志

愿服务队等多方共建的红色治理模式。

此外,桂城建成一批特色鲜明、风格统一、功能多样、运作有效的党群服务站(点),推动党群服务体系向纵深发展。目前,规划建成党群服务中心(站)共计178个,开展各类党群服务活动超5000场,惠及群众超10万人,进一步激活基层党建和公共服务的“神经末梢”,使群众切实体验到“惠从党来”。

今年将在此基础上再“加码”,在桂城党建大会上,桂城街道党工委委员梁启聪介绍,今年将提升党员楼长占比,建立楼长联系服务群众工作台账,建立综合评价机制;落实新小区三同步机制,即同步推进建立党支部、创熟团队和党群阵地,梳理各党群服务站群众喜闻乐见的服务,打造适合不同群体的特色服务场景,努力织密10分钟党群服务圈,进一步落实惠民生、暖民心举措。

## “三长制”画出治理“同心圆”

在桂城,楼长、街坊会是大家耳熟能详的词语,他们推动老旧小区改造,推进旧楼加装电梯,提升小区环境卫生,化解邻里纠纷,加快新市民融合……

桂城党建大会上发布了45个社区的“书记项目”,其中夏东、桂花等4个社区代表介绍了开展工作的思路。党员骨干、创熟团队、自治小组、楼长队伍等关键词在介绍中频频出现,体现了“创熟”在基层治理中的重要作用。

面对社区存在的新市民归属感不强,以及人口复杂多元、文化差异大等难点,同心社区党总支书记叶瑞仪介绍,社区联合桂城党群服务中心摸底研讨,确定“同创建,心连新”新市民融合项目为“书记工程”项目。2023年,同心社区将不断完善三级党建网络体系,整合共建资源,以“创熟”为抓手,重点打造一小区一特色、新市民家庭教育“朋友圈”、护邻义诊志愿服务队、“心连新”新市民服务体验馆等特色品牌,引导新市民参与社区治理,增强新市民的归属感。

目前,桂城共发展楼长2186名,巷长24名、街长20名,组建自治小组58个。现已培育成立街坊会

51个,发展了街坊会成员过千名,培育社团组织233个,构建社区党组织牵头探索多方联席会议制度,成立红色业委会7个,形成了“多元共治”的治理体系。

此外,桂城还把“创熟”工作从城市社区向农村社区延伸,平东社区在江表上街成立了街坊会及街长队伍,夏东社区、夏南一社区成立了巷长志愿服务队,实现家门口、街区口的微治理,促进社区基层治理,助力乡村振兴。

今年,桂城将积极响应全省高质量发展大会精神,集中精力推动高质量发展。桂城党群服务中心也是谋定而动,开年到现在已走访调研了23个城市社区及3个试点农村“创熟”社区,谋划开启新一年的工作。

今年,桂城党群服务中心持续完善党建引领全域创熟“12345”工作格局,横向拓宽“三长制”,从楼长制推广到巷长制、街长制,纵向深化街坊志愿服务互助会,构建社区党组织牵头探索多方联席会议制度;同时,注重农村社区“创熟”扩面延伸,总结提升平东、夏东等试点社区经验,逐步推广至其他农村社区,探索党建引领城中村治理的桂城之路。



■楼长与社区“创熟”专干共同探讨小区加装电梯问题。



■大德社区碧湖花园党建红色长廊上展览着小区治理要点。